

“感谢你！前几天，我还接到了孙女的电话！”7月25日，在城阳区惜福镇街道演礼社区一间民房内，88岁的姜老太握着惜福镇派出所社区民警郭国彬的手不断致谢。再过一个月，姜老太的孙女小萍就要回老家看望她。据悉，小萍之前已经14年未和家人联系。这次祖孙团聚背后，是两地警方联手共同修复了一段离散的亲情。



郭国彬看望姜老太。
刘卓毅 摄



2025/7/29 星期二

责编/于慧琳
美编/宋平艇
审读/王林宏

民警牵线 离散14年祖孙终团圆

青岛社区民警郭国彬用心理学帮一家人打开“心锁”助八旬老人圆梦

民警修复 离散14年的亲情

7月25日上午，演礼社区里，青岛市公安局城阳分局惜福镇派出所社区民警郭国彬带领辅警，顶着烈日开始走访。演礼社区是一个620多户、1900多名常住人口的社区。除了当地居民，还有外来务工人员租住在社区。近期天气炎热，郭国彬每次走访时，都要去探望几名老年人，叮嘱他们注意防暑降温，并且科普一下近期的各类电诈骗局，让他们提高警惕，避免上当。

上午10时许，郭国彬来到88岁的社区居民姜老太家中。一见到郭国彬，老人立刻拉住他的手。“虽然看不大清，但我认得你这身衣服。”姜老太和郭国彬坐在炕头聊起家常。“要不是你们，我这孙女哪能找回来，我这儿子哪能见到闺女。”提到郭国彬，老人的眼眶湿润了。

郭国彬和姜老太的缘分，要从2024年8月说起。郭国彬认为，要做好群众工作，最重要的是沟通。“如果能通过沟通交流，提前把矛盾化解，隐患就没了。”郭国彬考取了国家心理咨询

师资格，并在演礼社区警务室设立“开放聊天日”，鼓励居民们来聊聊天。

2024年8月7日的“开放聊天日”，姜老太拿着孙女小萍的照片走进警务室，还没说话就流下眼泪。郭国彬一番安慰后，老人打开了话匣子：小萍自幼丧母，父亲一直在外工作，小萍是她一手带大的。2010年左右，小萍不辞而别，没再回过家，也没和她联系。小萍的家人曾经四处寻找，一直没有结果。如今，老人年事已高，小萍的父亲也身患绝症，他们最大的心愿就是再见一面小萍。

打开“心锁” 一家人泪流满面

郭国彬通过社区走访，得知小萍年轻时因为谈恋爱被家人反对，选择离家出走。据悉，小萍离家出走前，曾和一名在青岛务工的外地男子恋爱。在当地警方的协助下得知，小萍跟男子回了老家，在当地有了稳定的工作，婚后育有一儿一女。

小萍在电话中明确表示，从前的事她已不愿再提，随后挂断了电话。郭国彬随后多次拨打，电话均被拒接。郭国

彬从心理学角度做分析复盘：小萍有了两个孩子，告别了曾经情绪不稳定的年纪，不愿面对曾经尘封的往事。郭国彬相信，血浓于水，亲情会冲破人与人之间的阻碍。

之后，郭国彬隔三差五就发去短信问候，趁机开导。随后，郭国彬又动员小萍的叔叔和姑姑与她联系。去年10月初，郭国彬尝试添加小萍的微信，竟然通过了。郭国彬认为这是个转机，立刻用手机拍摄了她家新房的样子，并将姜老太的视频发过去。不久后，郭国彬将小萍父亲卧病在床的模样发给了她。

“她和我说，已经买好了票，会马上回来。”郭国彬感叹，2024年底，小萍带着两个孩子回到了青岛。一家人团聚后泪流满面，不久后，全家人将一面锦旗送给郭国彬，感谢他打开了全家人的“心锁”。

自学心理学 他送出上百期讲座

“前不久，我和几个妯娌在村口聊天，接到了小萍的电话。”姜老太告诉郭

国彬，小萍简单的几句问候，让她觉得非常温暖。“奶奶，你吃饭啦？我刚才下班啦。”姜老太一边回忆着小萍的问候，一边紧握着郭国彬的手，称小萍前几天还转了200元过来，要她去买好吃的。听着一家人团聚的好消息，郭国彬露出了笑容。

记者从青岛市公安局城阳分局了解到，郭国彬考取国家心理咨询师证后，把学习掌握的心理学知识应用于社区警务工作中；他提出打造“幸福社区”的设想，积极推动“家庭、家教、家风”建设，由他提出和推行的“心晴行动”，针对“家庭教育”“婚姻课堂”“家国情怀”“校园欺凌”“防骗防诈”等需求，在企业、社区、校园开展了上百期讲座，就认知合理、人际和谐、适应变化等方面与大家进行探讨与学习，点亮了大家的心灯。“社区民警的工作没有那么轰轰烈烈，但能在最基层为群众办实事，也是我们的荣幸。”郭国彬说。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 刘卓毅



扫码看视频



肖政委正在整理道路两侧的花卉。

“四板斧”为和美乡村添彩增色

胶州市里岔镇高福庄新村：从环境整治到产业振兴的乡村振兴实践样本

胶州市里岔镇高福庄新村党委书记、肖家村自然村党支部书记肖政委用“四板斧”攻坚克难：通过人居环境的改造，让村庄焕然一新；通过网格化治理，增强村庄治理的凝聚力；通过聚焦服务“老人”和“儿童”，提升村民的获得感；通过集体经济的壮大，带动全村人的收入增长，让高福庄新村成为远近闻名的和美乡村。

人居环境焕新颜

记者走进肖家村，映入眼前的是一条条干净整洁的乡村道路，错落有致的农家庭院。道路两侧的花卉竞相绽放，一片生机盎然景象，粉刷一新的文化墙，处处渗透着美丽乡村的浓郁气息。

2019年，肖政委刚上任肖家村党支部书记时，村庄各项工作在全镇都处于较差位次，经过4年的努力，肖家村成为远近闻名的“排头兵”。2023年，工作能力突出的肖政委被任命为高福庄新村党委书记。

“我首先以人居环境整治作为推动村庄发展的关键突破口，以实干之姿助力村庄发展迈上崭新台阶。”肖政委告诉记者，面对村庄柴草乱堆乱放、耕地违法种树等棘手问题，他创新思路，借

助村集体经济合作社的力量，流转村民手中零星分散的土地和场院地，进行统一种植经营。此举不仅实现了村集体经济的增收，还有效解决了长期困扰村庄的环境与土地利用难题。

村庄管理精细化

村里文化墙的主题彩绘丰富多样，采用了风俗画、人物画、风景画等形式，内容涵盖“中国梦”、社会主义核心价值观、普法知识、传统文化教育、生态环境保护等多个方面。这些充满地方特色的文化墙，让曾经老旧、空白的墙面焕发出新生，不仅提升了村庄的整体风貌，也深刻传递了乡村文明发展的核心理念。

肖政委带领新村党支部积极探索创新，将各个自然村内的综治、党建、民政等多个业务网格有机整合，构建起“一张治理网格”。在原有的村民小组基础上，按照每40户至60户划分1个网格的标准，将新村辖区内的10个自然村精准划分为32个网格。

在网格负责人和网格员的选拔上，肖政委坚持高标准、严要求，按照“双推一评一审”的原则，从村干部、党员、村庄能人、退役军人中精心挑选。同时，

为网格负责人和网格员印制“亮明身份联户卡”，公开姓名、电话、工作职责，提高群众知晓度，方便群众联系与监督。

网格员们每日开展网格巡查、入户走访，通过“房前屋后转一转，各家各户串一串”，实现对2300余名常住群众的全覆盖服务。这一网格治理模式成为新村、自然村开展工作的有力抓手，极大地增强了村庄治理的凝聚力。

村民增收笑开颜

2024年4月，肖政委牵头在高福庄新村成立了里岔镇第二家村级强村共富公司。公司秉持“两少一多”的分配原则和“一保底一增收”的工作思路，聚焦“三个整合”，即整合周边村庄农民专业合作社、能工巧匠资源与闲置劳动力，为共享共富创造有利条件；依托“三个开源”，通过与上级政府、镇级强村共富公司及乡贤等群体开展经营合作，为共富公司招徕项目，引入市场活力。

在肖政委的带领下，共富公司取得了显著成效，最终实现了“三个提升”：共富公司收入大幅提升，新村集体收入显著增加，村民收入稳步提高。2024年以来，共富公司已与4个公司签署合作协

议，年内营收达100余万元，增加村集体收入20余万元，带动闲置劳动力就业200余人，村民人均年收入增加1.5万余元。

“我们将持续推进宜居宜业的和美乡村建设，让村民的幸福指数更高。”肖政委信心满满地表示，“一老”方面，将重点改善老年人的用餐环境，提升就餐舒适度，并严把食材安全关；“一小”方面，计划对村内的托管教室和小课堂进行升级改造，让孩子们拥有更加温馨、舒适的学习和活动空间。青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者马丙政 通讯员 王雪妍 赵雅琴 摄影报道



扫码看视频